



冰海救女孩

“蓝衣大哥”刘磊的凡人善举让青岛

大年初一，青岛栈桥虽然寒风刺骨，但一名身穿蓝色上衣的青岛市民，因跳入冰冷海水中营救落水女孩，而迅速成为各媒体关注的焦点，一股暖流迅速在青岛传递。青岛早报率先发出视频新闻，寻找这位救人的“蓝衣大哥”。1月23日晚，在热心读者和网友的帮助下，早报记者几经周折第一时间联系到了救人的市民刘磊，在首次接受记者面对面专访时，刘磊得知自己的平凡善举获得了大量点赞后说，“青岛是一座大爱之城，之前经常涌现下海救人的好人好事，这件事本来就是青岛人应该做的分内事。”



早报率先报道刘磊下海救人的消息后，在他的单位工作群里同事纷纷为他点赞。

早报连夜面对面专访

1月23日，早报记者获得青岛栈桥有市民下海救人的消息后，第一时间赶到现场采访，还原救人过程。但由于救人市民做完好事后悄然离开了现场，记者根据市民拍的一段视频，立即发出了一条寻找“蓝衣大哥”的视频。

这条发生在大年初一的视频新闻，如一团火迅速在青岛和全网燃烧起来。许多网友留言提供“蓝衣大哥”的线索。根据众多线索，记者很快得知跳入冰冷海水中救人的“蓝衣大哥”是青岛海泰新光科技股份有限公司医疗健康事业部经理刘磊。当天晚上，记者联系上了住在市南区大学路上的刘磊，并率先面对面进行了专访，还原了救人的整个过程。

没有犹豫下冰海救人

1月23日晚8点多，早报记者见到刘磊时，这个在青岛海边长大的中年汉子表示这是一件很平常的事，青岛人都会这样做。

“平时工作忙，基本上没时间和家人一起到海边游玩。大年初一这天下午便陪着妻子和女儿一起到栈桥喂海

鸥，没想到正好遇到了有人不慎落水，就伸手帮了一把……”今年48岁的刘磊介绍，当日下午4点半左右，他们一家人正在栈桥一侧的海边游玩，在刘磊右侧堤坝外，有一名小女孩突然掉进了海水里。

“当时正好是满潮的时候，海浪也不小，很快将女孩卷到了离岸几米的地方。”刘磊发现后，第一时间便是条件反射般急步跑了过来，边跑边脱下羽绒服丢给了旁边的妻子说：“有人掉海里了。”因为距离小女孩落水的地方只有几十米，刘磊说话间便来到了出事的地方。这时小女孩的妈妈正在大声呼救，刘磊没有多想便跳进了海水里。

上岸后才感到双腿冻麻

“现在想想，还真有点后怕。但当时并没有感觉到海水那么冰冷，等上岸后看到孩子没事，这才感到冰冷刺骨，双腿已经麻木了，可能是下海救人时着急加上高度紧张的原因。”回忆起当时救人的过程，刘磊笑着说道。

从小生活在海边的刘磊，深知大海的“性情”。当时正赶上满潮，在下海救人的一刹那，刘磊并不是整个身子猛地跳下去，而是迅速弯下腰来，并抚摸着刘磊的双腿。

“觉得这事儿在青岛很正常，谁遇到了也会出手帮一把。”刘磊说，救人

更大的浪头，以防将落水的小女孩再次推向大海深处，这样会不利于及时营救。

在下海的一瞬间，刘磊感觉脚底一下子蹬空了，海水几乎要淹没了自己，但很快凭借对海域地形的熟悉程度，刘磊让自己的身体保持平衡稳定，接着向前一把抓住了落海女孩子的手，用力向岸边拉扯。刘磊这个时候注意到，幸好落水的女孩穿着厚厚的羽绒服，有一定的浮力。但在刘磊用力把女孩向岸边拉扯时，也因女孩的衣服已经浸入大量海水而变重，加大了营救的难度。刘磊说，大约一分多钟，拉了几次才将离岸数米的小女孩拖到岸边，最后在一名市民的协助下，刘磊将小女孩成功营救上岸。

央媒点赞“蓝衣大哥”

寒冬暖举总有人在关键时刻挺身而出，这是青岛这座“大爱之城”的又一次生动演绎。青岛早报率先报道了“蓝衣大哥”的救人事迹，经过早报连日来的持续关注报道，此事迅速引起全网广泛关注。

“该出手时就出手，为刘大哥点赞。”1月25日，人民日报微信公众号点赞并关注报道了青岛“蓝衣大哥”刘磊跳入冰冷的海水中勇救小女孩的事迹；同日，央广网盛赞青岛“蓝衣大哥”在栈桥海边唱响“好汉歌”，勇敢的举动诠释了“城市温度”，彰显了城市的文明底色；人民网也对此报道称刘磊义无反顾跳海救人，是一位“蓝衣英雄”，勇敢的举动诠释了“城市温度”。

“大哥”好样的

在这个春节火爆出圈 人民日报、央视等纷纷点赞



工作生活中是个热心肠

“没想到，做了这么一件正常的事情，却收获了这么多人的点赞。”刘磊说，自己救人的事情，被热心市民拍下了视频，各新闻媒体也纷纷采访他，自己觉得这是一件传播正能量的好事，更是应该在青岛传承下去。记者在采访中得知，刘磊是一名马拉松爱好者，经常在海边跑步锻炼。因此也常常会遇到一些外地不熟悉海潮情况的游客遇险，这个时候只要看到了，刘磊准会出手拉一把。有一次，刘磊也是在栈桥附近跑步锻炼，看到一名游客被困在了礁石上，他便下海将游客救了出来。刘磊说，像这样有惊无险的事情遇到了许多，所以在栈桥看到落水女孩后，下海救人也算是一种条件反射。

“我们很多同事是观看了青岛早报的视频，知道了刘磊干了一件大好事，他们纷纷在朋友圈里转发，为‘刘大哥’点赞。刘磊在单位就是一名热心肠，同事之间不仅互相关心，谁遇到困难他都会出手帮助。同事们得知他下海救人的事情后，都觉得这事发生在刘磊身上很正常。”提起刘磊救人的事情，刘磊的同事、青岛海泰新光人力资源中心总监李林峰激动地说。

见义勇为是传统

1月24日，当早报记者再次采访刘磊时，这位48岁的青岛汉子谈及此事，首先说的是感谢广大市民和网友的关注，“我只不过做了青岛普通市民谁都会做的事情，没想到会引起这么大的反响，再次感谢大家的关注，让我们用一次次努力和行动，去为‘大爱之城’增光添彩！”

“在海边救人，我从小就目睹过，我的爷爷辈、父辈都曾经在海边救过人，这也成为了咱们青岛人在海边的一种传统了，不管是遇到谁有危险了，我相信熟悉水性的青岛人都不会坐视不管的。”刘磊在位于崂山区的青岛海泰新光科技股份有限公司的办公室里说。

刘磊的爱人告诉早报记者，刘磊为人善良、直爽，先前在海边踢球时，也是看到有人需要帮助，都会搭一把手。“当时，刘磊陪着女儿在下面，我在堤坝上。下海救小女孩也是一瞬间的事情，事发太突然了，事后才有些后怕，他踢足球有些旧伤，但是这对小女孩来说是最好的结果，我想换成其他人也会去做的，因为在咱们青岛，见义勇为就是一种传统。”

黄晓明点赞“真心英雄”

京谢楠夫妇等爱心人士一同奉献爱心。“我们不能让英雄流血又流泪。同时想通过这一个一个的真心英雄，更好地向大众传播社会的正能量。”在解释发起此项目的初衷时，黄晓明曾如是说。截至2022年12月，该项目已经奖励了256位真心英雄，包含消防官兵和警察战士，新冠肺炎抗“疫”战中的医护人员、官兵、战士、警察、社区工作者、志愿者等。至今奖励总金额共计人民币387万余元。

此外，市南崂山将为“蓝衣大哥”申报“见义勇为积极分子”“文明市民”等荣誉。

微光如炬

凡人善举，来自平时善小积累；平民英雄，瞬间温暖了一座城。刘磊跳下冰海救人的善举，虽然只有短短几分钟，却足以让癸卯兔年的青岛春节热气腾腾，春意盎然。青岛这个春节，因为这些平民英雄而引起全网关注。火爆出圈的青岛，充满了人间正义和温度，认知上获得了广大群众的共鸣。

在接受早报记者面对面采访时，刘磊说得最多的话就是“我只是做了一件青岛人应该做的分内事。青岛一直有这个好传统，就像一个家庭的好家风一样，作为一名青岛人，谁遇上就应该出手帮一把，将这种大爱传承下去，这就是青岛这个大家庭的‘好家风’。”

刘磊下海救人的善举被早报等媒体报道后，引起全网广泛传播。许多网友的留言感人至深，体现出人间正义和大爱的社会正能量。在他救人后所有的表达中，彰显出来的是青岛人的心灵之美，让人更加为之动容。透过刘磊的语言，记者深深感动于他们救人背后所彰显的一种大爱。这种爱是长久以来，青岛这座温暖之城积淀形成的一束城市文明之光。

微光如炬，向阳而行。刘磊在接受采访中都提到了“微尘”和“小九月”等早报推出的不少典型。刘磊说，这些年，青岛涌现出了不少普通市民下海救人的事迹，正是这些凡人善举影响着他的思想，当遇到有人需要帮助时，出手相救便成为一种本能的条件反射。像刘磊这样的凡人善举，彰显出了青岛人的大爱正气，这种微光感染了许多人，这一凡人善举温暖着一座城，他们用“微薄之力”汇成炬之光，在这座新时代社会主义现代化国际大都市熠熠生辉，成为这座城市的文明之光。

本报撰稿摄影(除署名外) 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 陈勇 刘鹏 孙晶

探访

延伸

进展